协办:晋江市教育局



1100多名写作高手一较高下

小记者现场作文大赛落笔生花

本报讯(记者 蔡红亮 刘泽 宇欧阳霆)12月23日,由本报联 合晋江市教育局主办的晋江市第十 届小记者文化艺术节的"金牌项 目"——小记者现场作文大赛在晋 江市拔萃双语学校、晋江市安海中 心小学、金井毓英中心小学三个赛 区同时开赛,来自本报各小记者站 的1100多名写作好手参加了这场 文字风暴。

距离比赛开始还有半小时 各考点已是人声鼎沸。等待的时 间里,有的拉着爸爸妈妈话家常 放松心情;有的在草稿纸上练习 着生僻字,有的争分夺秒地诵读 优美词段……对于即将打响的 "写作大战",小记者们充满期待, 兴奋之情溢于言表。

上午9时30分,比赛正式开始, 原先还十分喧闹的赛场一下子安静 了下来。同往届一样,本次比赛分 设小学中年级组、小学高年级组、中 学组三个组别,各组别均有两个题 目供选手选择。考题紧扣一个"新" 字,大多取材于过去一年出现的新 词汇、新话题、新事件,可谓"新"意 十足。一拿到考题,小记者们便认 真审题,迅速选好题目,构思框架 后,埋头开始写作,安静的赛场流动 着"沙沙沙"的书写声。

就读沙塘中心小学六年级的张 钦扬连续两年从校内选拔中脱颖而 出,作为学校小记者代表参加晋江 市小记者现场作文比赛。相比上一 届,这次的他显得更为胸有成竹。 "题目很新颖,写得也很过瘾,每一 届的小记者现场作文大赛都是一段 宝贵的经历,令人难忘。"张钦扬告 诉记者,自己平日就颇喜欢阅读写 作,用笔记录生活。此次备战小记 者现场作文大赛,学校还特别邀请 本土作家进校园开讲座,传授写作 技巧,干货满满

经过90分钟的写作,选手们结 束了这一段特别的参赛之旅,一个 个心满意足地走出考场。"这次的小 记者现场作文大赛对我来说是一次 锻炼的机会,同时也是一次挑战。 通过比赛,我不仅获得了宝贵的写 作技巧,还积累了写作体验。"晋江 安海养正中心小学四年1班陈嘉婗 期待着比赛结果出炉。

据了解,接下去,主办单位将邀 请专家评委,分组别按一定比例,评 二、三等奖及优秀奖。其中, 三等奖由晋江经济报社、晋 江市教育局联合颁发证书(获奖证 书上注明指导老师);优秀奖由报社 单独发给鼓励证书。



2023年12月25日 星期一 编辑 蔡红亮 校对 杨晨辉 设计 李江龙 电话0595-82003110

本届小记者现场作文大赛对于 晋江市拔萃双语学校来说,是很特 别而又意义非凡的一届。因为这不 仅是该校小记者的参赛初体验,同 时也是学校首次承办小记者现场作 文比赛,成为三大赛区之一。

江

市拔

赛区

一个赛区,有数百名小记者到 考,如何让赛场秩序并井有条,晋江 市拔萃双语学校下足功夫,他们经 过多方考虑,确定将小学部教学楼 作为考场,同时为了营造更为安静 的氛围,特意将考场设置在2楼及 以上。每个考场外均贴了组别及考 场序号,另附有名单,供小记者确 认。此外,在大门入口处,晋江市拔 萃双语学校还喷绘了一面醒目的考 场分布示意图,信息一目了然,选手 一看便能很快获取考场所在楼层及 教室

当天一大早,晋江市拔萃双语 学校的师生志愿者早早就守候在 现场,他们有的在考场示意图处为 选手点明位置;有的站在考场入口 处引导选手进考场;有的则化身 "客服",为广大学生、家长答疑:各 楼层还有学生志愿者为选手"服 务"……大家各司其职,全力保障 比赛顺利进行。

值得一提的是,当天,晋江市 拔萃双语学校还在艺体馆 设置了家长等候区,供 广大家长休憩,避免 在户外等待时受 寒。大家纷纷 为晋江市 拔萃双语 学校的用 心和暖心 点赞。

巾

志

"欢迎来到安海中心小学考点,请往里面 。""这边是考室安排公示牌,请找到自己的 名字后前往相应考室候考。"……比赛当天一 中 早,考生陆续抵达考点,一群身披写有"安海中 心小学欢迎您"字样绶带的红领巾志愿者在校 内相迎,带领考生有序走进考场。

晋江市安海中心小学五年级学生王彦杰 和苏筱桐,参与了本次红领巾志愿者活动,主 要负责引导考生准确、快速找到考场。只见他 们手持班级铭牌,引导考生有序排队和前往考 室。引导过程中,他们始终保持着微笑,仔细 为前来参赛的小记者讲解比赛流程,并耐心地 做好指引工作。在他们的帮助下,选手们化解 了心中的紧张情绪,快速找到了各自的考室, 信心满满地走进了者场

"今天,我们学校迎来了许多其他学校的 小记者,当所有人都顺利走进考场的时候,我 觉得非常自豪。"小记者王彦杰说,很高兴能以 志愿者的身份迎接大家的到来,祝愿所有选手 都能全榜题名。

晋江市安海中心小学作为小记者现场作 文大赛的三大赛区之一,今年的赛区参赛人数 近500人,创历史新高。安海中心小学副校长 刘晓东介绍,学校在赛前通过公众号发布了考 生考室查询系统,让考生提前查询自己的考室 及相关信息,还专门组建了20多人的红领巾 志愿者服务队助力大赛。

返 校 记

完成写作,开开心心回家去。

走进小学母校——金井毓英中 心小学考场,现就读于毓英中学初 一年级的黄依然看着熟悉的环境, 她既激动、开心又遗憾,可谓百感 交集

依然在参加毓英中心小学小记者 团期间,表现十分突出。她和当时的 几名同班同学,经常一起参加活动、 参加比赛等,还经常一起获奖,留下 了不少珍贵的回忆。依然回想起参 加上届现场作文比赛时,和好朋友 一起相伴进考场,又在比赛结束后, 热烈地讨论着自己的作文内容,画 面历历在目。今年,她们都获得直 接晋级现场作文比赛的资格,但其 他人因为比赛时间与上课时间冲 突,没能来参赛。

穿过熟悉的操场和楼道,依然的 脚步时快时慢。"没想到才毕业半年, 学校变化这么大,体育馆也先进了不 少。"依然还是很兴奋,尤其是看到自 己之前的画作,仍在学校展示,她脸上 的笑意更浓了

不过,这些思绪并没有影响依然 的比赛。拿到考题后,她认真阅读, 选择了材料作文来写作。比赛开始 后,她文思如泉涌,洋洋洒洒写了 1000 多字的作文。依然告诉记者,这 次的考题对她来说很有挑战性,但坐 在熟悉的课桌椅写作,还是让她底气 十足

参赛选手查询自己 所在的考场。



红领巾志愿者为 参赛选手做引导。

题目切口小 发挥空间大 小记者现场作文大赛题目引热议

本报记者 蔡红亮 刘泽宇

"作文题目是什么?""你觉得好 写吗?"……走出考场,迎面而来的家 长、老师都会问上一句,各学校小记 者站微信群也不断有人在询问,大家 对本届小记者现场作文大赛的题目 颇感兴趣。当天11时,选手完成写 作,本届比赛的作文题目也揭开了 "面纱"

学高年级组、中学组三个组别。各组 创新立意,选手要在构思和叙事上写 别题目均不相同,题型丰富,涵盖想 象题、材料题、主题作文等题型。

"题目能根据各学段、年龄段特 点,结合地域乡土历史文化资源,激 发小记者们的创造性和创新性,开拓 思维,丰富想象,点燃写作热情,激励

广大小记者们奋勇争先,写好晋江大 的人物形象,如果读懂了题目的要 地动人故事,起到很好的引领与导向 作用。"泉州市作协会员周金水提道, 高年级组《我想当____老师》作文题 目的写作内容相对明确,可以根据所 选学科的特点,再结合自己任教老师 的形象,进行合理创造加工,就可以 写出满意的作品。另一个题目《成语 王国奇遇记》的写作范围相对宽泛, 少"。 本题的题眼为"奇遇",即奇特的遭本次比赛分设小学中年级组、小 遇,重点在"奇",主要能体现作者的

中年级组的两个题目也引发了 热议,在周金水看来,《我们班的"显 眼包"》作文题目体现互联网时代的 特性,这篇作文的要求就是要写出 求,写作的难度就会降低许多。另 一道题为创编故事,元素包含梧林、 番仔楼、戏台、月亮、梦。"我们通过 审题,我们抓住'月亮''梦',可以 把文章的主题归结于游子思乡与梦 想奋斗的主题,相对顺理成章。至 于前面的梧林、番仔楼、戏台这几个 意象,考验的就是小记者的乡土阅 历即家乡历史文化的积淀了。"周金

绿灯路口》的意象相对明确,作者可 以写发生在红绿灯路口的事,也可以 联想到"人生的路口""选择"等哲学 范畴上的人生思考。另一道材料题 可先从材料中筛选归纳观点再来写, "我们班的突出人物",即有个性特征 可以写坚持的力量、迟到的冠军、不 赛她都十分关注。

懈的追求等。

晋江市拔萃双语学校副校长刘 春生从事语文教学多年,拥有丰富 的教学经验。看到作文题目时,刘 春生也第一时间分享了自己的看 法。"高年级命题贴近学生生活,激 发学生的职业梦想;中年级命题富 有创意,鼓励学生发挥想象力。两 个命题充分体现了新课程标准精 神,引导学生'积极观察、感知生活, 发展联想和想象,激发创造潜能,注 周金水提到,中学组的题目《红 重培养学生的语文文字综合运用能 力。"刘春生说。

安海中心小学语文老师肖琼娥 曾获评晋江市小记者十佳辅导老师, 多次指导本校小记者在现场作文比 赛中获奖,每一届小记者现场作文比

"本次大赛题目呈现出生活性、 挑战性和自主性三个突出的特点。 每个组别都提供了两道题目,将选 择权交给了孩子们,需要选手们联 系生活、塑造角色、理解问题、思辨 分析、多元表达。"肖琼娥表示,本次 大赛题目设计各有侧重,鼓励学生 贴近生活情境,结合社会脉动,寻找 不同的解决方案和创意表达方式。 如《我们班的显眼包》《我想当 的老师》《成语王国奇遇记》等题目 都与孩子们的生活紧密联系,引导 孩子们去回顾生活,触发选手写作

情思。"现场作文大赛对于学生来说 是一次难得的锻炼机会,也是一段 宝贵的经历。比赛试题自我发挥的 空间很大,期待选手们的佳作。"肖 琼娥说。

报头我来题



郑乔滢(晋江市第三实验小学桥南校区三年4班)

大家好,我是郑乔滢,来自晋江第三实小桥南 校区。我是一个阳光自信的小女孩。我性格活泼 开朗,积极向上,兴趣爱好广泛,喜欢阅读、跳舞、 画画、书法等。加入小记者,我参加了很多活动, 不仅提高了沟通能力和写作技巧,还增长了见识,

"童眼看晋马" 小记者绘画比赛 获奖名单出炉

本报讯(记者 欧阳霆)小记者们,"童眼看晋马" 小记者绘画比赛获奖名单出炉啦!

12月3日,2023特步晋江马拉松赛举行。比赛 当天,其中一道风景线属于本届晋马规模最大的跑 团——由481名小记者和家长组成的小记者亲子跑 团。阔别三年,金牌晋马强势回归,小记者和家长 对于这场比赛的参与热情更是从赛场延续到赛场 外。这不,比赛结束后,本报同步启动了"童眼看晋 马"小记者绘画比赛,大家积极响应,用画笔呈现晋 马的魅力。本次绘画比赛共收到100多份作品。

"通过小记者的参与和视角,记录下运动员的精彩 瞬间,让大家可以身临其境感受到晋江这座爱拼敢赢 的城市,带来的无限魅力。"晋江市第六实验小学小记 者洪子荧对本次晋马的"最美赛道"印象深刻,于是她 将祖昌体育馆、草庵和安平桥作为创作的背景,又将高 甲戏的闽南花婆和代表速度的"高铁"等融入其中,把 闽南历史文化底蕴和世界文化遗产一一展现出来。

在英林达德小学小记者熊名娇的作品中,奋力冲 刺终点线的选手是绝对的C位主角。"马拉松比赛是一 项考验耐力的赛事,体现了坚持不懈的精神品质。"她 还特意写上"这一刻,你只为自己而奔跑",表达自己对 选手的敬意。当然,这场赛事的精彩画面还有很多,于 是,她将小记者亲子跑团温馨相伴、小记者采访对话运 动员、"娘惹"举牌宝贝等场景都画进作品里。

获奖名单

姓名	学校	指导老师
王学钊	内坑柑市中心小学	陈雅珍
肖楚怡	晋江市安海中心小学	杨茜
林钰轩	安海成功中心小学	王碧花
洪子柔	晋江市安海中心小学	尤倩雯
王诗兰	灵源灵水中心小学	何旋玲
陈景锋	内坑柑市中心小学	林萍萍
吴思羽	灵源灵水中心小学	黄冬梅
黄亦心	晋江市第二实验小学	林美虹
洪子荧	晋江市第六实验小学	王婷婷
熊名娇	英林达德小学	柯玉婷

说咱闽南话49

闽南语发声小课堂: 声调第三课

这一堂课要学习的是闽南语声调五声和六声。闽 南语的五声(阴去)、六声(阳去)单念是完全同音的,都 是降调。我们来看具体的例字,比如"大小"的"大"单 念是[tua⁶],"携带"的"带"单念是[tua⁵],"壮族"的"壮" 单念是[ʦɔŋˤ],"藏族"的"藏"单念是[ʦɔŋˤ],都是同音的。

为什么要区分五声和六声呢? 那是因为在词中作 为前字的时候五声和六声就会变得不一样。此时,五 声变三声, 六声变低调(就是我们提到过的"九声")。 比如"带"进入词汇"带队",读音就会变成[tua⁵-3 tui⁶], 而"大"进入词汇"大队",读音则变为[tua⁶-9 tui⁶]。"壮" 进入词汇"壮族"读音变为[tsɔŋ⁵-³ tsɔk³],"藏"进入词汇 "藏族"读音则变为[tsɔŋ⁶-9 tsɔk⁸]"。

必须注意的是,二声、四声、六声变调后会变成同 音,比如"童[tɔŋ²]—童心[tɔŋ²-ց sim¹]""动[tɔŋ⁴]—动心 $[t exttt{3} exttt{4}^{-9} exttt{sim}^1]$ ""洞 $[t exttt{3} exttt{0}^6]$ 一河心 $[t exttt{3} exttt{0}^6 exttt{-9} exttt{sim}^1]$ "。



心闽南语声调识观看视频,